



Iguazu

南美之瑰宝

用“蔚为壮观”四个字送给巴西的伊瓜苏瀑布一点也不过分，激流翻腾着互相厮打在一起，犹如万马奔腾咆哮而来，飞流直下三千尺，让人惊心动魄。伊瓜苏瀑布世界第二的桂冠当之无愧。

■文 | 王慧萍 ■图 | 刘正民



单单说巴西伊瓜苏不行，因为伊瓜苏分为阿根廷伊瓜苏和巴西伊瓜苏，阿根廷伊瓜苏在印地安瓜拉尼语中是大水的意思；巴西伊瓜苏的意思是大水停止的地方。伊瓜苏河与巴拉那河会合前的约23公里处有一段高崖或者说断层，造就了有82米高4公里宽共有270多个瀑布，形成一个马蹄形的瀑布群。也就是说伊瓜苏瀑正是两国的分界线。也许上帝更青睐巴西，虽然阿根廷拥有瀑布的四分之三，巴西却能看到瀑布的全景，阿根廷只能从瀑布上面往下看，巴西是从下面往上看，当然美景尽在巴西这一边。从视觉的角度上说只有往上往下看才能看到真正的全景。所以，在巴西和在阿根廷看伊瓜苏瀑布的感受是不同的。

我们刚刚从充满着雪和冰味道的南极出来，就直奔水汽弥漫的伊瓜苏。飞机渐渐降低它的高度，两边的伊瓜苏小城就像淹没在原始森林中的宝石，正值中午时分，道路在树荫下延伸，房屋在丛林中静卧，它们在烈日下显得分外的安静。伊瓜苏属热带雨林气候，年平均温度27℃。我们在阿根廷的伊瓜苏边境处过境，就像过高速公路的关卡一样才几百米的距离，就到了巴西的伊瓜苏。

巴西伊瓜苏河口市总面积433万平方公里，市区只有85万平方公里，其余的都是森林和绿地，人口30万，地广人稀，没有任何工业，空气极为清新湿润，碧蓝如洗的天空，白云就像一团团棉花飘浮在碧蓝的天鹅绒上，令每一个人的心情极为顺畅。当地人大都从事旅游业及第三产业。可千万别小看它，它是巴西第二大旅游中心，有着世界第二大的伊泰普水电站（原先是第一，现被中国的三峡水电站比下去了），是巴西和巴拉圭合建的。在去旅馆的路途中，我们可以清晰地眺望巴拉圭的东方市。巴拉那河也是巴西、阿根廷、巴拉圭的分界线。道路两旁的凤凰树花正开得红红火火，给这座城市平添了几分妖娆。占地100亩的旅馆，就坐落在生机盎然的热带花园丛中。要说伊瓜苏留给人最深刻的印象是什么，那就是满眼的绿色——养眼。

伊瓜苏大瀑布深藏在热带雨林中，围绕瀑布两个国家都修建了国家公园。巴西国家公园的大门修得别致

精巧。进得山门我们才得知这次可以乘坐橡皮艇冲击瀑布个个兴奋异常，这将会是一场怎样的体验呢？每个人心里都痒痒的。其实还有一种玩法，就是乘坐直升机，从空中俯瞰大瀑布。可能价格不菲，我们无缘享受，只能用羡慕的眼光眼巴巴地追逐着在天空中盘旋的直升飞机。

这是一条从原始森林中开出来的小路，两旁茂密的大树遮天蔽日，树藤相绕，野花竞相开放，好一个热带雨林的气派。到了大巴不能开的地方，园方的电瓶车、吉普车相继载着我们继续朝丛林深处行进。这是一个天然的大氧吧，我们贪婪地呼吸着这湿润、清新的空气，伊瓜苏是巴西空气最好、水质最好的城市，洗完澡身上滑腻腻的。果子狸在树丛里探头探脑，这些小家伙们早就习惯了游客们的大呼小叫，看见我们也摆出一副主随客便的模样。我们也守住不打扰它们的游戏规则，大家相安无事。眼镜蛇就不一样了，它见人就躲，躲在远远的树丛里，游人把相机、手机伸进去，稀里哗啦闪光灯乱闪，它更是逃之夭夭。我算是见识什么叫人多势众——可以追着眼镜蛇拍照！

在渡口，我们穿上救生衣和塑料雨衣，坐上橡皮艇，在开船和拍照的两个巴西人指挥下，要向不远处的瀑布冲去，橡皮艇在清澈水上慢慢滑行，我们离瀑布越来越近，我突然觉得，其实瀑布就是千军万马拥挤着却一脚踏空，突然间轰然倒下，且永不停息，这是自然界河床断层造成的一种奇妙的景象。巨大的水流溅起白色的雾气，彩虹腾空而起，雾幕和彩虹辉映，似真似幻，恍恍惚惚仿佛自己正身处传说的仙境中。就在巴西人让我们裹紧雨衣抓扶手开始冲瀑的说话声中，说时迟那时快，我们的小船就朝着飞流直下的大水冲了过去。刚冲上去的感觉就像天上下特大暴雨自己没有带雨伞，或者说刚巧路过一幢大楼，楼上突然倒下一大桶水，顿时引来一片片惊叫声。兜头浇下的大水让人睁不开眼睛，但又不得不睁开眼睛，谁都想看一看这难忘的一瞬间。可是什么都没有看见，只看见白花花的水在自己眼前飞舞，这真是一个奇怪的体验——够刺激！